
PRINCIPALELE REZULTATE ALE 
CERCETĂRILOR ARHEOLOGICE EFECTUATE 

LA TIMISOARA - FREIDORF 
' 

ÎNTRE ANII 1994 -1998 

Mircea Mare 

Prezentare generală 
Situl arheologic de la Timişoara - Freidorf se află localizat la ieşirea din 

acest cartier, lângă şoseaua de legătură cu Calea Şagului şi D.N. 59 (Stamora -
Moraviţa), pe marginea stângă a şoselei, pe un teren agricol aflat la cca. 200 m 
în spatele străzii A. Bacalbaşa (PI. I). 

Până târziu în evul mediu zona joasă cuprinsă între râurile Bega şi Timiş 
era acoperită de numeroase bălţi alimentate de braţe ale acestor râuri, astfel că 
aşezările umane erau situate pe grinduri pentru a fi protejate, în principal, de 
calamităţi naturale. 

Într-o astfel de poziţie se află şi situl arheologic de la Timişoara - Freidorf, 
care avea alături o baltă, drenată prin canale construite recent, dispuse la est şi 
sud de terenul în discuţie. Pe această zonă mai înaltă se află situl arheologic, care 
ocupă o suprafaţă de aproximativ 150 x 100 m. 

Poziţia naturală favorabilă explică succesiunea de locuire: eneolitic, daco
roman, prefeudal şi utilizarea terenului cercetat drept necropolă (sec. V p.Chr.). 

Istoricul cercetărilor 
Descoperirea sitului arheologic de la Timişoara - Freidorf se datorează 

cercetărilor de teren efectuate de Gh. Lazarovici, Fr. Resch şi C. Gherman în 
anul 1982 1 • 

Cu acest prilej a fost recoltată ceramică lucrată cu mâna şi la roată, datată 
în sec. III-IV, cât şi ceramică prefeudală, lucrată cu mâna, datată în sec. VIII-IX2 . 

Tot din perimetrul acestei staţiuni au fost recuperate fragmente din 
scheletul unei persoane adulte şi din cel al unui copil3 . 

În anul 1984, lucrările efectuate în zonă pentru amplasarea unei conducte 
au dezvelit şi parţial au distrus mai multe locuinţe, gropi de provizii ş1 un 
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mormânt de adult4
. Ca urmare, în acelaşi an, un colectiv de la Muzeul Banatului, 

condus de dr. Doina Benea, a efectuat un sondaj la nord de şanţul conductei. 
Muzeul Banatului a trecut la cercetări arheologice sistematice începând cu 

anul 1986. Colectivul a fost format din Doina Benea, şef de şantier şi Mircea 
Mare şi a funcţionat în această formulă în perioada 1986 - 1989 şi 1992 - 1993. 

Cercetările efectuate au vizat îndeosebi partea mai înaltă a promontoriului, 
ca fiind zona cu cea mai mare densitate de locuire. 

În perioadele menţionate au fost trasate şi executate un număr de 6 secţiuni 
paralele şi casetele aferente, în zona aflată la sud de traseul conductei, la care se 
adaugă încă un sondaj, localizat la nord de conductă, efectuat în anul 19925 . 

Rezultate publicate ale cercetărilor (1986 - 1993) 
Rezultatele cercetărilor din situl arheologic de la Timişoara - Freidorf, 

îndeosebi cele privitoare la aşezarea daco-romană de sec. II - III p.Chr. au fost 
publicate de D. Benea în 19966

. 

Descoperirile efectuate în perioada anilor 1986 - 1993 s-au concretizat 
într-un număr de 7 locuinţe (3 locuinţe de suprafaţă şi 4 bordeie), 12 gropi de 
provizii, 8 gropi menajere, un cuptor de olar şi un cuptor menajer în aer liber7

. 

Locuinţele descoperite în aşezare au dimensiuni relativ modeste. 
Locuinţele de suprafaţă au formă dreptunghiulară şi baza la adâncimi mici, 
cuprinse între 0,40 şi 0,80 m8 

. 

Locuinţele de tip bordei erau de formă patrulateră cu colţurile rotunjite sau 
ovală, cu baza la cca. 1 m sub stratul de cultură antică9 . 

Anexele gospodăreşti sunt reprezentate prin două vetre de foc; una a fost 
descoperită în interiorul unei locuinţe - bordei, fiind construită dintr-un strat de 
pietre de râu suprapus de un strat de lut, iar cealaltă era o vatră exterioară, din 
chirpici, de formă rotundă 10

• 

În anul 1993 a fost descoperit un cuptor de olar, de formă cvasi - rotundă, 
fără placă de reverberaţie, având în interior un suport din lut în formă de cruce, 
realizat din suluri pline, rotunde 11 

. 

Gropile de provizii, în număr de 12, au fost descoperite în imediata 
apropiere a bordeielor, fiind folosite după dezafectare ca gropi menajere. Au avut 
formă cilindrică, mai rar ovală sau tronconică 12

. Cele 8 gropi menajere aveau 
formă cilindrică sau de clopot, cu baza uşor albiată şi adâncimi mai mici, de până 
la 0,50 m 13

. 

Inventarul arheologic al aşezării daco-romane constă mai ales din 
ceramică. Ponderea cea mai importantă o are ceramica cenuşie fină, lucrată la 
roată, urmată de ceramica maronie, din pastă grosieră, lucrată cu mâna; în 
cantităţi foarte reduse s-a descoperit ceramică roşie, provincială, fragmente de 
amfore şi de terra sigillata 14 . 

Materialul ceramic descoperit în aşezare a permis reconstituirea unor vase, 
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cum ar fi oala - borcan, ceşti lucrate cu mâna şi străchini realizate din pastă 
cenuşie, dar şi a unor fusaiole, ş.a. 15 

. 

Inventarul metalic din aşezare constă din câteva lame de cuţit din fier, de 
mici dimensiuni,o fibulă romană de bronz, cu piciorul întors pe dedesubt (sec. IV 
p.Chr.) şi o fibulă similară, într-o variantă mai timpurie (a doua jumătate a sec. 
II - sec. III p.Chr.) 16 . 

Analiza complexelor arheologice şi a materialului descoperit, în special a 
ceramicii, a fragmentelor de râşniţă , a resturilor osteologice şi a unor unelte 
agricole o determină pe autoare să concluzioneze că aşezarea de sec. II - III de 
la Timişoara - Freidorf a avut un pregnant caracter agrar - pastoral 17 

. 

Este menţionată existenţa unor morminte de inhumaţie germanice, datate 
în prima jumătate a sec. V p.Chr. sau chiar la sfârşitul sec. IV p.Chr. 18

. 

Rezultate ale cercetărilor efectuate între anii 1994 - 1998 
Din anul 1994, în colectivul de cercetare al şantierului arheologic de la 

Timişoara - Freidorf a rămas Mircea Mare, care a beneficiat între 1994 - 1996 
de colaborarea d-rei Nicoleta Toma (Muzeul Banatului, Timişoara). 

În campaniile anterioare anului 1994 secţiunile au fost trasate începând din 
marginea de vest a platoului, fiind dispuse, paralel, spre est şi au acoperit, fără 
să epuizeze, o bună parte din suprafaţa sitului arheologic (PI. II). Ca urmare, noul 
colectiv a decis să continue spre est, în acelaşi sistem, cercetarea suprafeţei 
sitului. 

În perioada 1994 - 1997 secţiunile trasate au fost paralele, având aceleaşi 
dimensiuni ( 1 O x 1,5 m), la care s-au adăugat în fiecare an casetele aferente, 
necesare dezvelirii integrale a unor complexe. Excepţie face anul 1998, când 
secţiunea a avut dimensiunile de 15 x 1,5 m şi a fost practicată perpendicular pe 
limita de nord a secţiunilor efectuate între anii 1986 - 1987. 

În anul 1994 a fost practicată o secţiune - S / 1994 - în prelungirea 
secţiunii S /1993, având drept scop, în principal, dezvelirea şi studierea mai 
amănunţită a cuptorului de olar, protejat şi conservat in situ în acel an. Cu acest 
prilej au mai fost dezvelite patru gropi de provizii dezafectate datând din sec. III 
-IV. 

În campania din anul 1995 au fost descoperite o locuinţă preistorică -
atribuită culturii Baden -, un mormânt de inhumaţie ce poate fi atribuit secolelor 
IV - V şi două gropi de provizii dezafectate datând din sec. III - IV (PI. III). 

În campania 1996 a fost dezvelită o porţiune dintr-un şanţ (canal) care se 
adâncea până la 0,80 m faţă de nivelul actual de călcare şi în umplutura căruia s
au găsit fragmente ceramice aparţinând sec. III - IV. 

În campania 1997 a fost descoperit un cuptor menajer şi o groapă de 
provizii dezafectată, ambele aparţinând, pe baza ceramicii găsite în context, 
secolelor III - IV. 
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Secţiunea trasată în anul 1998 la limita de nord a promontoriului a avut 
drept scop stabilirea marginii de nord a sitului arheologic. În secţiunea lungă de 
15 m au fost descoperite doar două gropi de provizii dezafectate, care conţineau 
fragmente ceramice databile în sec. III - IV. 

Stratigrafia 
În situl arheologic de la Timişoara - Freidorf au fost depistate mai multe 

nivele de locuire: eneolitic (cultura Baden) şi daco-roman (sec. III - IV), concludent 
reprezentate prin diverse complexe arheologice, un subţire şi intermitent nivel 
prefeudal (sec. VII - VIII) - reprezentat prin câteva fragmente ceramice, dar şi o 
necropolă de inhumaţie databilă la finele sec. IV şi începutul sec. V p.Chr .. 

Stratigrafia generală a zonei a fost prezentată de Doina Benea în 1996 19
• 

Secţiunile efectuate între anii 1994 - 1998 impun câteva precizări 

stratigrafice, datorită amplasării lor la periferia sitului arheologic. Astfel, situaţia 
stratigrafică prezentată anterior nu a fost evidenţiată în toate secţiunile. În 
campaniile din 1994, 1995 şi 1998 au fost depistate două nivele de locuire (cel 
eneolitic şi daco-roman), în vreme ce în 1996 şi 1997 a fost depistat doar nivelul 
de locuire daco-roman. 

Nivelul de humus actual - cuprins între O şi 0,20/0,25 m - conţine de 
regulă fragmente ceramice daco-romane şi doar pe alocuri, sporadic, câteva 
fragmente ceramice prefeudale. 

Între 0,20/0,25 - 0,60 m este documentat nivelul de locuire daco-romană, cel 
mai bune reprezentat prin descoperirea unor complexe arheologice şi ceramică. În 
zona cercetată nu a putut fi documentat un al doilea nivel de locuire daco-roman. 

Nivelul eneolitic este situat, cu mici variaţii, între 0,65 - 0,85 m şi conţine 
complexe (locuinţe) şi fragmente ceramice. 

De la adâncimea de 0,90 m se delimitează clar stratul de lut, steril din 
punct de vedere arheologic. 

Groapa mormântului de inhumaţie (datat la începutul sec. V p.Chr.) 
străpunge nivelele prezentate mai sus, coborând în steril până la 1,24 m faţă de 
nivelul actual de călcare. 

În secţiunile practicate la marginea de est (S/1994) şi nord (S/1998) a 
sitului apar lentile de lut galben care provin din canalul de desecare, respectiv 
din şanţul unei conducte recent amplasate. 

Complexe de locuire şi amenajări utilitare 

Locuinţe 

În anul 1995, la capătul de sud-est al secţiuni S/1995, între m 7 şi l O a 
fost dezvelită o porţiune dintr-o locuinţă preistorică (cultura Baden), notată BI' 
încadrată cronologic şi cultural pe baza fragmentelor ceramice tipice din 
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umplutură. Datorită faptului că în secţiunea S/1995 au fost surprinse o latură şi 
un colţ al acestei locuinţe, se poate presupune că aceasta avea o formă 
dreptunghiulară, cu colţurile rotunjite. Adâncimea medie a bazei locuinţe se afla 
la 1, 1 O m faţă de nivelul actual de călcare (PI. III). 

Cuptoare 
În anul 1997, spre capătul de nord-vest al secţiunii S /1997 au apărut 

urmele unui complex arheologic , sub forma unui brâu din lut ars, de formă 
semicirculară. Prin practicarea unei casete a fost degajată o instalaţie de foc, de 
formă dreptunghiulară, cu colţurile rotunjite şi dimensiunile de 3,20 x 1,45 m. 
Spre vest, instalaţia dispunea de o podină din lut ars - o platformă de încărcare, 
continuată cu vatra propriu-zisă, ce coboară în pantă de la 0,35 la 0,70 m la bază. 
Cuptorul dispunea de un perete median cu grosimea de 0,20 - 0,25 m, care 
împărţea vatra de foc în două încăperi, cea din spate fiind de mai mici 
dimensiuni. Grosimea pereţilor exteriori ai cuptorului era cuprinsă între 0,30 -
0,40 m. pe fundul şi pe marginile interioare ale cuptorului s-au găsit fragmente 
de chirpici cu urme de nuiele, provenind de la bolta prăbuşită a acestuia, urme 
din care rezultă că nuielele de sprijin pentru boltă aveau grosimea de până la 3 
cm. 

Considerăm că aveam de-a face cu un cuptor menajer în aer liber, cu perete 
median, fără placă de reverberaţie, săpat în stratul de lut viu (PI. IV /1 ). 

Cuptorul de olar - descoperit în 1993 şi conservat in situ - a fost dezvelit 
în 1994, cercetarea aducând date suplimentare asupra acestui complex (PI. IV /2). 

Cuptorul a apărut la adâncimea de 0,65 m de la nivelul actual de călcare. 
De formă ovală, avea diametrul cuprins între 0,60 şi O, 70 m. Datorită adâncimii 
relativ reduse la care s-a păstrat, nu s-au găsit urme din calotă. 

Cuptorul a fost săpat în lutul galben, înălţimea păstrată a acestuia fiind de 
0,24 m. pereţii sunt lutuiţi şi făţuiţi spre interior. 

Cuptorul nu dispunea de placă de reverberaţie ci de o structură de lut, în 
formă de cruce. Aceasta era alcătuită din patru suluri pline, din lut, având fiecare 
un capăt adosat peretelui interior al cuptorului. Aceste suluri par să fi fost rulate, 
dând impresia de multiplă făţuială. Arderea lor a avut loc în cuptor, după 
construirea acestuia. Cele patru suluri se sprijineau cu un capăt de peretele 
interior al cuptorului prin intermediul unor suporţi din lut, alcătuiţi din două 
părţi: o bază verticală care susţinea un suport orizontal aflat sub fiecare dintre 
suluri. 

În centrul cuptorului, unde se întâlneau cele patru suluri s-a descoperit o 
perforaţie verticală, cu diametrul de 4 cm. Prin acest orificiu trecea iniţial un 
suport din lemn - un ax - care a dispărut la prima utilizare a cuptorului, 
antrenând şi o lăsare în jos - o tasare - a părţii centrale a cuptorului. Urmele 
suportului s-au găsit pe fundul camerei de ars. 
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Prin spaţiul de la baza cuptorului şi cel aflat între braţele în cruce circula 
aerul cald, ce făcea posibilă arderea vaselor. 

Gura de umplere a cuptorului, de formă boltită, avea o deschidere de cca. 
0,40 m, orientată spre est. S-au găsit fragmente prăbuşite din bolta gurii 
cuptorului care, ulterior, în timpul utilizării cuptorului, a fost refăcută, la 
dimensiuni mai mici. Sub gură, la ieşire, apare un prag mai înalt cu 0,30 m faţă 
de baza acestuia. 

În vatra cuptorului s-a descoperit un strat de cenuşă, care creştea în gro
sime spre gura acestuia. În cenuşă s-au găsit numeroase bucăţi de cărbune şi 
un fragment ceramic de la un fund de vas, lucrat la roată, de culoare cenuşie, 
care datează fără rezerve acest cuptor de olar în sec. III - IV p.Chr„ 

La mică distanţă de cuptor - 0,20 m - în dreptul gurii acestuia, se afla groapa 
pentru alimentare şi degajare a cuptorului, care coboară până la 1,35 - 1,40 m. 

Pe panta gropii şi până la baza ei s-a descoperit cenuşă scursă din gura 
cuptorului şi fragmente ceramice de sec. III - IV p.Chr„ 

Gropi de provizii 
În campaniile din anii 1994 - 1998 au fost descoperite un număr de 1 O 

gropi de provizii. Acestea erau săpate în solul viu şi, după dezafectare, au fost 
folosite drept gropi menajere. 

Dintre ele, cinci aveau formă cilindrică, trei formă ovală şi două formă 
tronconică (de clopot). 

Gropile de tip cilindric aveau diametrul cuprins între 0,40 şi 1,40 m şi 

adâncimea între 0,80 şi 1,50 m. gropile de formă ovală aveau diametrele cuprinse 
între 0,80 x 0,90 m şi 1, 1 O x 1,40 m, iar adâncimile variau între 0,85 şi 1,40 m. 
gropile tronconice aveau diametre la gură de 0,80, respectiv 1, 15 m iar la bază de 
0,90 respectiv 1,40 m. adâncimea acestor gropi era cuprinsă între 0,93 şi 1, 70 m. 

Gropile de provizii descoperite în campaniile din anii 1994 şi 1998 se 
aflau la mică distanţă între ele, oarecum grupate, în timp ce gropile din anii 1995 
şi 1997 era izolate, ceea ce face dificil de stabilit un raport între amplasarea 
gropilor de provizii şi celelalte obiective din cadrul aşezării daco - romane. 

În umplutura acestor gropi s-au descoperit fragmente ceramice specifice 
secolelor III - IV p.Chr„ oase de animal, mai rar cenuşă şi chirpici mărunţit. 

În secţiunea din anul 1996 a fost descoperită o porţiune dintr-un şanţ care 
aparţinea aşezării de sec. III - IV p.Chr. Şanţul, dezvelit pe o lungime de 4,5 m, 
avea o lăţime cuprinsă între 0,30 şi 0,60 m şi o adâncime de O, 1 O - 0,30 m faţă 
de nivelul antic de călcare. 

Construit în uşoară pantă, şanţul avea un capăt terminat într-o groapă 
ovală, cu dimensiunile de 1 x 0,65 m. groapa cobora până la 0,85 m faţă de 
nivelul actual de călcare. Atât în şanţ cât şi în groapă au fost găsite fragmente 
ceramice ce aparţin sec. III - IV p.Chr. 
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Fiind situat în aceeaşi zonă a aşezării în care se află cuptorul menajer 
şi cuptorul de olar, şanţul descoperit în 1996 poate să fi fost folosit pentru 
drenajul apei pluviale sau a unor ape reziduale. 

Morminte 
La capătul de vest al secţiunii S 111995, la adâncimea de 0,40 m s-a 

delimitat conturul unui mormânt de inhumaţie, numerotat M l/l 995 (PI. III). 
Acesta era orientat SE - NV, avea formă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite. 
Lungimea era de 2,05 miar lăţimea era cuprinsă între 0,95 şi 0,60 m. Baza gropii 
mormântului se afla la 1,24 m faţă de nivelul actual de călcare. În umplutura 
gropii, care după dimensiuni părea a fi fost executată pentru un adult, au fost 
descoperite doar câteva fragmente dintr-un craniu aparţinând unui nou născut. În 
imediata apropierea a acestor fragmente de oase umane a fost descoperită o 
mărgea fragmentară, din pastă de sticlă de culoare roşie, sferică, cu diametrul de 
0,8 cm. Prezenţa mărgelei ne-a ajutat la datarea şi încadrarea mormântului M 1 I 
1995 alături de celelalte morminte descoperite în campaniile anterioare, ca 
aparţinând grupului de morminte de inhumaţie datat la începutul sec. V p.Chr.20

. 

Ceramica 
Materialul ceramic descoperit în situl arheologic de la Timişoara -

Freidorf aparţine epocilor istorice menţionate deja în lucrare, dar în proporţii 
diferite. 

Cronologic, cel mai vechi material ceramic este cel atribuit eneoliticului, 
aparţinând culturilor Tiszapolgar şi Baden (PI. V /1-4) 

Fragmentele ceramice descoperite aparţin categoriilor semifină şi fină. 

Pasta, de culoare brun - cărămizie, conţine ca degresant un amestec din cioburi 
pisate şi nisip cu pietricele. Formele ceramice cele mai uzitate aparţin oalelor de 
tip borcan sau de tip sac şi căniţelor. 

Remarcăm prezenţa ornamentelor în relief - butoni şi proeminenţelor -
tipice culturii Tiszapolgar (PI. V /2) şi un fragment de căniţă cu toartă şi mici 
incizii semicirculare pe pântec, aparţinând culturii Baden (PI. V/4). 

Cele mai multe fragmente ceramice descoperite la Timişoara -
Freidorf provin din aşezarea daco - romană din sec. III - IV p.Chr., 
ceramica rezultată în campaniile din 1986 - 1993 a făcut deja obiectul unui 
studiu publicat de D. Benea21 

. 

În inventarul ceramic al aşezării daco - romane de la Timişoara - Freidorf 
castronul este forma de vas cea mai bine reprezentată. Aceasta acoperă o gamă 
foarte variată de forme şi dimensiuni, de până la cca. 30 cm diametru, 
corespunzând unei palete largi de utilizări casnice (PI. Vl/1-4, VII/1-4). 

Castroanele au corpul tronconic, baza plată (uneori cu suport inelar 
detaşat) şi buza înclinată spre interior sau exterior. 
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Unele castroane, lucrate din pastă cenuşie, cu mica m compoz1ţie, 

având în exterior un slip cenuşiu - negricios sau negru (PI. Vl/1-2, VII/2) îşi 
au originea în ceramica autohtonă. Alte exemplare, lucrate din pastă fină, cu 
mică în compoziţie, aspre la pipăit, ce pereţii de culoare gri (PI. Vl/4, VII/1, 
4) sau ocru - cărămizie (PI. VII/3) sunt de tradiţie romană. 

Ca decor se poate remarca prezenţa uneori a unei nervuri sub buza 
castronului (PI. Vl/1-2). 

Au fost descoperite şi fragmente de castroane care conţin mai multe 
orificii făcute în corpul vasului după ardere, servind la "repararea" recipientelor 
(PI. Vl/4). 

Oalele formează o altă categorie importantă a formelor ceramicii (PI. VIII/ 
1-4, X/3-4). Acestea sunt vase de dimensiuni mijlocii, diametrul la gură fiind 
cuprins ântre 12 - 18 cm iar cel la bază între 7 - 9 cm. Majoritatea oalelor sunt 
de tradiţie autohtonă, cu buza dreaptă şi corpul bombat spre bază. Ele sunt 
lucrate din pastă fină, cu mică, uneori cu pietricele ca degresant. Culoarea 
vaselor variază între gri - deschis (PI. VIII/1-2) la cenuşiu - negricioasă (PI. 
VIII/3) şi neagră lustruită (PI. VIII/4). Baza acestora este plană, unele dispunând 
şi de un orificiu central practicat înainte de ardere (PI. X/4). 

La unele exemplare apare un decor lustruit, format din linii paralele 
orizontale plasate sub buza vasului (PI. VIIl/3-4). 

Au fost descoperite şi fragmente de oale de tradiţie romană. Acestea sunt 
lucrate din pastă fină, cu mică, aspre la pipăit, de culoare gri - cărămizie. Baza 
vaselor este prevăzută cu un suport inelar plin (PI. X/3). 

În repertoriul ceramic al aşezării daco - romane, cănite formează o 
categorie bine reprezentată (PI. IX/1-4, X/2). 

Unele sunt de factură romană provincială, din pastă fină, cu pereţii subţiri, 
de culoare cărămizie, cu angobă (PI. IX/4) sau fără (PI. IX/3), putând fi datate în 
sec. II - III p.Chr. 

Alte căni sunt de tradiţie romană, confecţionate din pastă gri - roşcată, cu 
mică în compoziţie, aspre la pipăit; pereţii sunt cilindrici şi apar nervuri sub buză 
(PI. IX/2). 

S-au descoperit şi fragmente de căni de tradiţie autohtonă, confecţionate 
din pastă de culoare gri, cu mică în compoziţie sau gri - negricioasă; corpul este 
uşor tronconic, lustruit cu nervuri sub buză (PI. IX/1) sau globular, cu picior 
inelar plin (PI. X/2). 

Din nivelul sporadic de cultură atribuit secolelor VII - VIII p.Chr. a 
rezultat foarte puţin material ceramic, constând în fragmente mici, rulate, de 
pereţi şi buze de vas. Ceramica era lucrată la roată, din pastă cărămiziu -
maronie, cu degresant din pietricele şi mică, cu o ardere inegală (PI. X/1 ). 

În situl arheologic de la Timişoara - Freidorf, pe lângă vasele ceramice, au 
mai fost descoperite şi alte obiecte de uz casnic, cum ar fi fusaiolele, provenind 
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atât din nivelul eneolitic (PI. XI/1-2) cât şi din cel daco - roman (PI. Xl/3-4). 
Una din fusaiolele din nivelul eneolitic (PI. Xl/1) are o formă cvasi -

circulară, confecţionată din pastă de culoare brun - roşcată, cu urme de paie în 
amestec şi cu un diametru de 4,4 cm. Cealaltă piesă eneolitică (PI. Xl/2) are 
formă bitronconică, plată, culoarea negricios - roşcat şi un orificiu descentrat; 
diametrul este 5,6 cm iar grosimea de 2,8 cm. 

Ambele fusaiole daco - romane au formă bitronconică şi sunt 
confecţionate din pastă fină, cu degresant mărunt. Una din ele (PI. Xl/3 ), de 
culoare cărămizie, are dimensiunile de 3,5 x 3,7 cm iar cealaltă (PI. Xl/4), de 
culoare gri - cărămizie, are dimensiunile de 2,3 x 2,3 cm. 

Obiectele din metal aparţinând aşezării daco - romane sunt foarte puţine. Au 
fost descoperite fragmente din lame de cuţit şi cuie, dar şi zgură metalică, ceea ce 
ar susţine ideea existenţei unui atelier metalurgic în cadrul acestei aşezări. 

Concluzii 
Situl arheologic de la Timişoara - Freidorf cuprinde aşezări aparţinând 

epocilor eneolitică şi daco - romană cât şi o necropolă din sec. IV p.Chr. 
Locuirea eneolitică este reprezentată de complexe (bordeie şi gropi de 

provizii) şi material arheologic caracteristic epocii: ceramică, fusaiole, nuclee şi 
lame de silex. 

Pentru locuirea daco - romană, databilă în sec. III - IV p.Chr. materialul 
arheologic descoperit atestă prezenţa unei populaţii ce se ocupa în principal cu 
agricultura şi creşterea animalelor. Pentru practicarea agriculturii stau mărturie 
fragmentele de râşniţe, seminţele carbonizate şi gropile pentru păstrarea cerealelor. 

Analiza materialului osteologic descoperit îndeosebi în gropile menajere 
ale aşezării atestă atât creşterea animalelor domestice cât şi vânătoarea celor 
sălbatice. Erau crescute mai ales bovine, ovi - caprine şi porcine, la care se 
adaugă, într-o proporţie mai mică, cabalinele. Resturile de vânat - cerb, căprior, 
mistreţ - vin să completeze lista ocupaţiilor practicate în această comunitate22

. 

Meşteşugurile casnice - ţesutul sau olăritul - sunt dovedite de prezenţa 
fusaiolelor şi a cuptorului de olar descoperit la periferia aşezării. 

Bulgării de minereu şi zgură, fragmentele unor unelte casnice din metal, 
par să indice prezenţa unui atelier metalurgic în cadrul aşezării. 

Sfârşitul locuirii în zona cercetată s-a produs cu aproximaţie la mijlocul 
secolului al IV - !ea p.Chr., locul fostei aşezări fiind luat, la începutul sec. V, de 
o necropolă de inhumaţie aparţinând unor populaţii alogene (sarmaţi, gepizi). 

Ultimele urme de locuire din acest sit - sunt reprezentate printr-un număr 
redus de fragmente ceramice - aparţin epocii feudale timpurii şi anume secolelor 
VIII - IX. 

Pentru ca imaginea de ansamblu asupra sitului de la Timişoara - Freidorf 
să fie cât mai completă, cercetările de aici vor fi continuate în viitor. 
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NOTE 

1 Gh. Lazarovici. Fr. Resch. C. Gherman, Descoperiri arheologice la Timişoara, în 
Banatica, 7, 1983, p. 35-51. 

2 Idem, p. 39-40. 
3 Idem, p. 40. 
4 D. Benea, Dacia sud-vestică în secolele !li - IV, Ed. De Vest, Timişoara, 1996, p. 147. 
s D. Benea, op.cit., p. 214, n. 124 şi fig. 39 din Lista ilustraţiilor. 
6 Ibidem. În volum, rezultatele cercetărilor de la Timişoara - Freidorf sunt incluse într-un 

context mai larg, cel al descoperirilor de sec. II - IV din Banat (M.M.). 
7 Ibidem, p. 147. 
8 Ibidem, p. 147. 
9 Ibidem, p. 151. 
10 Ibidem, p. 155. 
11 Ibidem, p. 175-176. 
12 /bidem,p.156. 
13 /bidem,p.157. 
14 Ibidem, p. 294. 
15 Ibidem, p. 157. 
16 Ibidem, p. 294. 
17 Ibidem, p. 125. 
18 /bidem,p.154. 
19 Ibidem, p. 153-154. 
20 M. Mare, Rituri şi ritualuri de înmormântare în Banatul românesc în secolele IV - IX, 

în An.B., s.n .. Arheologie - Istorie, VI. 1998, p. 285-306. 
21 D. Benea, Quelgues obserrntions sur la ceramique de l 'ag/omeration daco-romaine de 

Freidorf - Timişoara, în Etudes sur la ceramique romaine el daco-romaine de la Dacie el de la 
Mesie lnferieure, Universitatea de Vest, Bibliotheca Historica el Archaeologica, I, Timişoara, 
1997, p. 55-76. 

22 G. El Susi, în Crisia, XVIII, 1988, p. 131-137. 

THE MAIN RESULTS OF THE ARCHAEOLOGICAL 
CAMPAIGNS FROM TIMIŞOARA - FREIDORF (1994-1998) 

Summary 

The site is located in the southeastern outskirts of the city, on an area 
with a small central elevation. The archaeological excavations had started 
in 1986, led at the time by Dr. D. Benea. 

The investigations madc in the inhabited area pointed the existence of 
two archaeological layers: an Eneolithic one, assigned to the Baden culture 
and one assigned to the 3'" - 4' 11 c. AD. Sporadically, ceramics dated to the 
71h - 8'h c. had been discovered. 

Within the same perimeter, graves have been excavated, belonging to 
migratory people (Sarmatians and Gepids) and dated back to the end of 4'h 
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c. and the beginning of S'h c. AD. 
The 1994 - 1998 campaigns, directed by the author, led to the discov

ery of several objectives: an Eneolithic pit-house, associated with Baden 
characteristic ceramics, an open-air oven and a pottery kiln, of which first 
elements have been detected in 1993. 

Other cylindrical or bell-shaped pits have been investigated, which 
had functioned as provisions pits during the 3rd and 41h centuries. 

Another grave bas also been discovered, containing a child skull and a 
glass bead typical of the Sarmatian graves. 

The archaeological investigations of the site will continue in the next 
years. 
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PI. li. Timişoara - Freidorf. Planul săpăturilor efectuate între anii 1986 - 1998. 
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PI. IV. Timişoara - Freidorf. 1. Planul cuptorului menajer. 

2. Planul cuptorului de ars ceramică. 
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PI. V. Timişoara - Freidorf. Ceramică eneolitică. 
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PI. VI. Timişoara - Freidorf. Castroane. Sec. III - IV p.Chr. 
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PI. IX. Timişoara - Freidorf. Căniţe. Sec. III - IV p.Chr. 
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PI. X. Timişoara - Freidorf. 1. Castron, sec. VII - VIII p.Chr. 
2. Căniţă, sec. III - IV p.Chr. 

3 - 4. Oale, sec. III - IV p.Chr. 
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